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TEKNIK PENGINTEGRALAN

FUNGSI EKSPONENSIAL UMUM
PENGINTEGRALAN DENGAN SUBSTITUSI
INTEGRAL TRIGONOMETRI

SUBSTITUSI YANG MERASIONALKAN

Matematika Dasar




FUNGSI EKSPONEN UMUM

Fungsi f(x) = a*,a > 0 disebut juga fungsi eksponen umum
D,(a*) =a*Ina

Jika u = u(x), maka
D,.(a*) =a*u'lna

Contoh: Hitung turunan dari f(x) = 53 +1)

f(x) =5@°*D1n5 D (2x341) = 5@V n5 6x = 6x 5@ D n5
Latihan

1. f(x) = 3V*

2. f(x) = (x* +2)5 + 5'+2

3. f(x) = 32x+1 4 9sin2x



TEKNIK PENGINTEGRALAN

Beberapa sifat pengintegralan

[kdu=ku+C
(o
fu’”du=<r+1+C r;_t—l
| Infu| "=
[etdu=e“+C

fa“du=ﬂ+6,a¢1,a>0

Ina

Contoh

[3%du= -+
In 3

Latihan

Tentukan [ g(a)da untuk fungsi g(a) berikut ini

5 3
1. g(a) = ="
2a°-3a*+4a3
2. gla) = 230 t4a
3a
3. g(a) - a2+10

4. [ x2%" dx =



INTEGRAL TRIGONOMETRI et Trgonomerr

1.cos?x +sin?x =1

[sinxdx =—cosx+C 2. sin2x = 2sinx cos x
fcosxdx =sinx + C 3. cos 2x = cos* x — sin® x
[ sin® x dx dan [ cos™ x dx 4.cos2x = 2cos*x — 1
Jika (n ganiil) 5.cos2x = 1 — 2sin®x
Contoh: 6.1+ tan® x = sec*x

2 . 2
Tentukan fSin5 x dx 7.1+ cot“x = csc”x

Jawab:
[sin®xdx = [sin*xsinxdx = [(1 —cos?x)?sinxdx = [(1 — 2cos? x + cos? x) sin x dx
Misal: u = cos x maka du = —sinx dx

Diselesaikan



Sifat Trigonometri

INTEGRAL TRIGONOMETRI 1. cos? x + sin?x = 1

2.8in2x = 2sinx cos x
3. cos2x = cos? x — sin x
Jika (n genap)

. 4.cos2x =2cos’x—1
Contoh: Tentukan fCOS x dx

5.cos2x =1— 2sin?x
Jawab:

2
[cos*xdx = | (1+CZS Zx) dx = if(l + 2 cos 2x + cos? 2x) dx

Diselesaikan



INTEGRAL TRIGONOMETRI

[ sinmx cosnx dx, [ sinmx sinnx dx, [ cosmx cos nx dx

Ingat kesamaan: sinmx cos nx = % [sin(m + n)x + sin(m — n)x]
COS MX COSNX = % [cos(m + n)x + cos(m — n)x]
sin mx sinnx = — % [cos(m 4+ n)x — cos(m — n)x]

Contoh: Tentukan | sin 4x cos 5x dx

[ sin4x cos5x dx = %f(sin(élx + 5x) + sin(4x — 5x)) dx

Selesaikan



LATIHAN

Tentukan integral dari fungsi trigonometri berikut ini
1. h(x) =3sinx —2cosx

2. k(a) = sin(3x) cos(3a)

3. f(x) = x(cos* x%)(sin x?)

4. f(x) = cos(6x) sin(4x)

5. g(b) = sin* 3b

6. l(x) = cos3 x



INVERS TRIGONOMETRI
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T Restricted
domain

y = sin x fungsi inversnya adalah y = sin”!x

Tentukan nilai berikut ini

a. sin™? (\/75) = b. cos™* (— %) = c. cos(cos™10,6) =



INVERS TRIGONOMETRI

1

1
- —1 / . —
y=sin" " x-oy = ,—l<x<1 j dx = Ly d(C
Vi—x2 iz o7
=L 1<x<1 ! 1
y=C0sx 2>y = » X dx =cos " x+C
1 — x?2 Jm
y=tan x>y = . ! dx =tan"'x + C
y=sec x>y = : x| > 1 j L 4 x|+ C
— — ) X = SecC X
lx[Vx? — 1 xVx2 —1




LATIHAN

Tentukan turunan dari fungsi berikut ini Tentukan integral dari fungsi berikut ini
1. f() = cos™*(222) 1 f = dx =
2. f(x) =sin"!(Bx — 1) 2 [ 3
3. f(x) = (tan"1x)3 @
4. f(x) = sec™1(x)3 3. f4+2e2x dx =
4. [——dx =

xVx2-9



SUBSTITUSI YANG MERASIONALKAN

Integran yang memuat Vax + b
Apabila di dalam integran ada bentuk Vax + b substitusi u = Vax + b, dapat

merasionalkan integran.
Contoh:

tdt

Tentukan f Nl

2 _
Misalu=\/2t+7<—>u2=2t+7<—>2udu=2dtdant=u27

Diselesaikan



SUBSTITUSI YANG MERASIONALKAN

Integran yang mengandung Va2 — x2, \/az + x2, dan Vx2 — a2, untuk merasionalkan
bentuk akar-akar tersebut kita gunakan masing-masing subsitusi berikut:

X =asint
x =atant
X =asect

Untuk melihat akibat subtitusi tersebut, perhatikanlah bahwa:
a’ —x? =a® —a’sin’t = a*(1 —sin®t) = a® cos* t
a’ + x? = a® — a’tan’t = a®(1 +tan’t) = a®sec?t

a’sec’t —a® —= a’(sec’t —1) = a’tan’t

=

I
Q
|



SUBSTITUSI YANG MERASIONALKAN

Apabila daerah asal dibatasi sedemikian rupa sehingga substitusi (1), (2), dan (3)
memiliki invers, maka

| ]

va? — x2 = a|cost| = acos t(sebab —% <t<

)
)

Va2 — x2 = alcost =acost(sebqb0£t£ﬂ,t¢§)

Va? + x2 = a|sect| = asec t(sebab —% <t<

N[ N

Contoh Tentukan [ Va2 — x2 dx

Jawab: Kita gunakan substitusi x = a sint,



SUBSTITUSI YANG MERASIONALKAN

Contoh Tentukan [ Va2 — x2 dx

Jawab: Kita gunakan substitusi x = a sin t,

Maka dx = a cos t dt dan Va2 — x2 = a cost. Sehingga

[Va? —x2dx = [acost-acostdt =a? [ cos?tdt
a? a? 1 .
—7f(1+c052t)dt—7(t+551n2t)+(3

2
=a?(t+sintcost)+C



SUBSTITUSI YANG MERASIONALKAN

Oleh karena x = a sint ekivalen dengan */; = sin t dan oleh karena selang t
dibatasi sehingga sinus memiliki invers, maka

t =sin~! (f)
a

Juga dengan sebuah kesamaan yaitu

. 2 1
cost =V1 —sin?t = /1—x—2=—\/a2—x2
a a

Maka

2 2
[Va? —x2%dx :a?(t+sintcost)+C :a?sin‘1 (g) +§\/a2 —x%24+C



LATIHAN

1. [ xVx — 1dx
2. [x3Vx —4dx

"V Vx24+2x+26




